Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад общеразвивающего вида № 8 «Солнышко» г.Слюдянка»

#### ПРИНЯТА

решением Педагогического совета МБДОУ №8 «Солнышко» г. Слюдянка протокол от «30» августа 2021 года № 1

с учетом мнения Совета родителей протокол от « <u>30</u>» <u>августа</u> 2021 года № <u>1</u>

#### **УТВЕРЖДЕНА**

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида № 8 «Солнышко» г.Слюдянка»

## Оглавление

$\mathcal{N}_{\mathbf{Q}}$	Наименование раздела						
I.	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	3					
	Пояснительная записка	3					
1.	Целевые ориентиры и планируемые результаты освоения Программы воспитания.	4					
1.1	Цель Программы воспитания	4					
1.2.	Методологические основы и принципы построения Программы воспитания						
1.2.1.	Уклад образовательной организации						
1.2.2.	Воспитывающая среда ДОО						
1.2.3	Общности (сообщества) ДОО	8					
1.2.4.	Социокультурный контекст	10					
1.2.5.	Деятельности и культурные практики в ДОО	11					
1.3.	Требования к планируемым результатам освоения Программы воспитания	13					
II.	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	18					
2.1.	Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания	18					
2.1.1.	Патриотическое направление воспитания						
2.1.2.	Социальное направление воспитания						
2.1.3	Познавательное направление воспитания						
2.1.4.	Физическое и оздоровительное направление воспитания						
2.1.5.	Трудовое направление воспитания	22					
2.1.6.	Этико-эстетическое направление воспитания	23					
2.2	Особенности реализации воспитательного процесса	25					
2.3.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в процессе реализации Программы воспитания	26					
III.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	29					
3.1.	Общие требования к условиям реализации Программы воспитания	28					
3.2.	Взаимодействия взрослого с детьми. События ДОО	29					
3.3.	Организация развивающей предметно-пространственной среды						
3.4.	Кадровое обеспечение воспитательного процесса						
3.5.	Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания	33					
3.6.	Особые требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов в работе с особыми категориями детей	34					
3.7.	Примерный календарный план воспитательной работы	35					
IV.	приложение	37					

#### Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида № 8 «Солнышко» г.Слюдянка» разработана в соответствии с требованиями Федерального закона от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся», с учетом Плана мероприятий по реализации в 2021–2025 годах Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года, федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (далее – ФГОС ДО), в соответствии с Примерной программой воспитания, одобренной федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию (протокол от 2 июня 2020 г. № 2/20) и размещенной на портале <a href="https://fgosreestr.ru">https://fgosreestr.ru</a>.

Программа воспитания определяет содержание и организацию воспитательной работы Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида № 8 «Солнышко» г.Слюдянка» (далее – МБДОУ № 8 «Солнышко») и является компонентом (обязательной частью) основной образовательной программы дошкольного образования Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида № 8 «Солнышко» г.Слюдянка» (далее - ООП ДО). Структура Программы воспитания включает три раздела – целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается обязательная часть И часть, формируемая участниками образовательных отношений.

Программа воспитания призвана помочь всем участникам образовательных отношений реализовать воспитательный потенциал совместной деятельности, обеспечить объединение воспитания и обучения в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества через реализацию приоритетных направлений воспитания:

- ценности **Родины** и **природы** лежат в основе патриотического направления воспитания;
- ценности **человека**, **семьи**, **дружбы**, сотрудничества лежат в основе социального направления воспитания;
- ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания;
- ценность **здоровья** лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания;
- ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания;
- ценности **культуры** и **красоты** лежат в основе этико-эстетического направления воспитания.

МБДОУ № 8 «Солнышко» в части, формируемой участниками образовательных отношений, дополняет приоритетные направления воспитания с учетом реализуемых основных образовательных программ, региональной и муниципальной специфики реализации, того, что воспитательные задачи, согласно федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования (далее – ФГОС ДО), реализуются в рамках образовательных областей — социально- коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития, физического развития.

Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство с другими организациями.

Календарный план воспитательной работы прилагается (приложение 1).

#### Раздел I. Целевой

#### Целевые ориентиры и планируемые результаты Программы воспитания

#### 1.1. Цель Программы воспитания

Опираясь на базовые ценности российского общества педагогический коллектив МБДОУ № 8 «Солнышко» совместно с родителями (законными представителями) воспитанников ставит следующие цели и задачи воспитания.

**Цель** - личностное развитие дошкольников и создание условий для их позитивной социализации через:

- 1) формирование ценностного отношения к окружающему миру, другим людям, себе;
- 2) овладение первичными представлениями о базовых ценностях, а также выработанных обществом нормах и правилах поведения;
- 3) приобретение первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с базовыми национальными ценностями, нормами и правилами, принятыми в обществе.

Воспитание личности ребенка происходит только в процессе вовлечения его в социально значимую деятельность. В деятельности ребенок получает социальные знания, у него развивается позитивное отношение к общественным ценностям, приобретается опыт участия в социально важных делах.

Принимая во внимание цель и деятельностный характер воспитания, мы определили конкретные задачи:

- поддерживать традиции дошкольного учреждения в проведении социально значимых образовательных и досуговых мероприятий.
- использовать в воспитании детей возможности непосредственно образовательной деятельности (НОД).
- использовать воспитательный ресурс развивающей предметно-пространственной среды ДОУ.
- организовать конструктивное взаимодействие педагогов детского сада и семьи по воспитанию ребенка дошкольного возраста

Задачи воспитания формируются для каждого возрастного периода (1 год – 3 года, 3 года –7(8) лет) на основе планируемых результатов достижения цели воспитания и реализуются в единстве с развивающими задачами, определенными действующими нормативными правовыми документами в сфере дошкольного образования.

**Задачи воспитания** соответствуют основным направлениям воспитательной работы и направлениям развития ребенка:

#### в области социально-коммуникативного развития:

- приобщение к элементарным нормам и ценностям, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности;
- формирование гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу;
- развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками,
- воспитание любви к окружающей природе, Родине, семье;
- воспитание эмоциональной отзывчивости;
- воспитание положительного отношения к труду.

#### в области познавательного развития:

- развитие у детей интереса к познанию, изучению окружающего мира;
- воспитание любознательности, интереса к новому, неизвестному в окружающем

мире.

#### в области речевого развития:

— формирования интереса и потребности в чтении (восприятии) книг.

#### в области художественно-эстетического развития:

- воспитание ценностного отношения к прекрасному;
- формирование опыта восприятия произведений изобразительного искусства;
- воспитание интереса к проявлениям красоты в окружающем мире.

#### в области физического развития:

- формирование у детей интереса и ценностного отношения к занятиям физической культурой;
- формирование потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании;
- формирование навыков здорового образа жизни (питание, двигательный режим, закаливание, формирование полезных привычек и др.).

#### 1.2. Методологические основы и принципы построения Программы воспитания

Методологической основой Программы воспитания являются антропологический, культурно-исторический и практичные подходы. Концепция Программы воспитания основывается на базовых ценностях воспитания, заложенных в определении воспитания, содержащемся в Федеральном законе от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Методологическими ориентирами воспитания также выступают следующие идеи отечественной педагогики и психологии:

- развитие личного субъективного мнения и личности ребенка в деятельности; духовно-нравственное, ценностное и смысловое содержание воспитания;
- идея о сущности детства как сенситивного периода воспитания; амплификация (обогащение) развития ребёнка средствами разных «специфически детских видов деятельности».

Программа Воспитания руководствуется принципами, определённые  $\Phi \Gamma OC \ DO^2 \ u$  построена на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие принципы:

- принцип гуманизма. Приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования;
- принцип ценностного единства и совместности. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- **принцип общего культурного образования.** Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- принцип следования нравственному примеру. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;

- принципы безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
- **принцип инклюзивности.** Организация образовательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

#### 1.2.1. Уклад образовательной организации

Уклад – общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащий традиции региона и ОО, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметно-пространственную среду, деятельности и социокультурный контекст.

Уклад учитывает специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового циклов жизни ДОО.

Уклад способствует формированию ценностей воспитания, которые разделяются всеми участниками образовательных отношений (воспитанниками, родителями, педагогами и другими сотрудниками ДОО).

Программа воспитания обеспечивает формирование социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий ее реализации, включающих:

- обеспечение воспитывающей личностно развивающей предметнопространственной среды;
- оказание психолого-педагогической помощи, консультирование и поддержка родителей (законных представителей) по вопросам воспитания;
- создание уклада ДОО, отражающего сформированность в ней готовности всех участников образовательного процесса руководствоваться едиными принципами и регулярно воспроизводить наиболее ценные для нее воспитательно значимые виды совместной деятельности. Уклад ДОУ направлен на сохранение преемственности принципов воспитания с уровня ДО на уровень НОО;
- современный уровень материально-технического обеспечения Программы воспитания,

обеспеченности методическими материалам и средствами обучения и воспитания;

- наличие профессиональных кадров и готовность педагогического коллектива к достижению целевых ориентиров Программы воспитания;
- учет индивидуальных и групповых особенностей детей дошкольного возраста,
- в интересах которых реализуется Программа воспитания (возрастных, физических, психологических, национальных и пр.).

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад общеразвивающего вида № 8 «Солнышко» г.Слюдянка» является звеном муниципальной системы образования Слюдянского района, обеспечивая воспитание, обучение и развитие детей от 2 лет до прекращения образовательных отношений с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей в условиях детского сада. Особенности развития и воспитания воспитанников МБДОУ № 8 «Солнышко» позволяют более чётко определить образовательные и воспитательные потребности ребёнка на каждом этапе детства.

Социальными заказчиками деятельности организации являются, в первую очередь, родители воспитанников, поэтому педагогический коллектив изучает контингент родителей (законных представителей) воспитанников, посещающих детский сад.

Полученные сведения позволяют определить направления деятельности по удовлетворению запросов родителей в области воспитания.

МБДОУ № 8 «Солнышко» работает пять дней в неделю. Понедельник — пятница: 7.00-19.00 (длительность пребывания детей в детском саду - 12 часов). Выходные дни - суббота, воскресенье, праздничные дни.

Для организации воспитательно-образовательной деятельности воспитанников детский сад имеет все виды благоустройства. Помещения соответствуют санитарногигиеническим нормам и противопожарным требованиям.

#### Помещения для воспитательно-образовательной деятельности:

- Групповые помещения
- Спортивный зал
- Музыкальный зал
- Детская универсальная STEM лаборатория «Познавай-ка»
- Кабинет педагога-психолога

Все кабинеты оснащены необходимым оборудованием, обеспечены учебнонаглядным и дидактическим материалом, техническими средствами обучения, мультимедийным оборудованием, которое широко используется в ходе осуществления образовательного процесса.

каждой возрастной группе в детском саду созданы самостоятельного, активного и целенаправленного действия детей во всех видах деятельности. Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает реализацию образовательного потенциала, общения и совместной деятельности детей и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения. Она представлена специально организованным пространством (помещениями, участком материалами, оборудованием и инвентарем для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, учитывающие интересы мальчиков и девочек в игре, охраны и укрепления их здоровья, учёта особенностей и коррекции недостатков их развития. Среда ориентирована на зону «ближайшего развития», содержит предметы и материалы, как известные детям, так и незнакомые предметы и материалы, которыми дети овладевают с помощью взрослого.

Обстановка в группах создана таким образом, чтобы предоставить ребёнку возможность самостоятельно делать выбор.

Групповые помещения разделены на несколько центров, в каждом из которых содержится достаточное количество материалов для исследования и игры. В каждой возрастной группе имеются центры детской активности по направлениям развития ребенка: художественно-эстетическому, познавательному, физическому, речевому, социально-коммуникативному.

С целью создания условий для поддержания эмоционального благополучия, психологического здоровья детей в группах созданы уголки уединения, которые предоставляют каждому ребенку возможность, в случае необходимости побыть наедине с собой, снять эмоциональное напряжение

На прилегающей территории дошкольного учреждения имеется 5 прогулочных участков, оснащенных необходимым игровым и спортивным оборудованием в соответствии с требованиями безопасности и санитарно-гигиеническими нормами: веранды, песочницы с крышками, качели, малые формы.

Так же на территории ДОО имеется мини-огород, цветники.

Созданная среда в МБДОУ № 8 «Солнышко» для формирования познавательного интереса к окружающему миру, позволяет решать задачи становления у детей научнопознавательного, эмоционально-нравственного, практически-деятельного отношения к окружающей среде и к своему здоровью.

#### 1.2.2. Воспитывающая среда ДОО

Конструирование воспитательной среды дошкольной образовательной организации строится на основе следующих элементов: социокультурный контекст, социокультурные ценности, уклад, воспитывающая среда, общность, деятельность и событие. Каждая из этих категорий обеспечивает целостность содержания и имеет свое наполнение для решения задач воспитания и становления личности ребенка.

<sup>2</sup> Раздел I Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, стр. 2

Воспитывающая среда — это совокупность окружающих ребенка социально - ценностных обстоятельств, влияющих на его личностное развитие и содействующих его включению в современную культуру; особая форма организации образовательного процесса, реализующего цель и задачи воспитания

Воспитывающая среда определяется, с одной стороны, целями и задачами воспитания, с другой – культурными ценностями, образцами и практиками. В этом контексте, основными характеристиками являются ее насыщенность и структурированность. Воспитывающая среда строится по трем линиям:

- «от взрослого», который создает предметно-пространственную среду, насыщая ее ценностями и смыслами;
- «от совместности ребенка и взрослого»: воспитывающая среда, направленнаяна взаимодействие ребенка и взрослого, раскрывающего смыслы и ценности воспитания;
- «от ребенка»: воспитывающая среда, в которой ребенок самостоятельно творит, живет и получает опыт позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенные взрослым.

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника, обозначенных в ФГОС ДО. Все виды детской деятельности опосредованы разными типами активностей:

- предметно-целевая (виды деятельности, организуемые взрослым, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями, воспитателями, сверстниками);
- культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от взрослого и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);
- свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

#### 1.2.3. Общности (сообщества) ДОО

Общность — это качественная характеристика любого объединения людей, определяющая степень их единства и совместности, для которой характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов.

Понятие общность основывается на социальной ситуации развития ребенка, которая представляет собой исходный момент для всех динамических изменений, происходящих в развитии в течение данного периода. Она определяет целиком и полностью те формы, и тот путь, следуя по которому, ребенок приобретает новые и новые свойства своей личности, черпая их из среды, как из основного источника своего

развития, тот путь, по которому социальное становится индивидуальным.

Процесс воспитания детей дошкольного возраста связан с деятельностью разных видов общностей (детских, детско-взрослых, профессионально-родительских, профессиональных).

**Профессиональная общность** - это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками МБДОУ № 8 «Солнышко». Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы воспитания. Основой эффективности такой общности является рефлексия собственной профессиональной деятельности.

Педагогические работники, другие сотрудники учреждения должны:

- быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;
- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.):
- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
- воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

**Профессионально-родительская общность** включает сотрудников МБДОУ № 8 «Солнышко» и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу.

Основная задача - объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в учреждении. Зачастую поведение ребенка сильно различается дома и в детском саду. Без совместного обсуждения воспитывающими взрослыми особенностей ребенка невозможно выявление и в дальнейшем создание условий, которые необходимы для его оптимального и полноценного развития и воспитания.

**Детско-взрослая общность.** Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Общность строится и задается системой связей и отношений ее участников. В каждом возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой в зависимости от решаемых воспитательных задач.

**Демская общность.** Общество сверстников - необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что

рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатель должен воспитывать у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Поэтому так важно придать детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивать у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В детском саду должна быть обеспечена возможность взаимодействия ребенка, как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими - это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Организация жизнедеятельности детей дошкольного возраста в разновозрастной группе обладает большим воспитательным потенциалом для инклюзивного образования.

# Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада.

Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов - это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатель должен соблюдать кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
- улыбка всегда обязательная часть приветствия;
- педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведениедетей в детском саду;
- тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
- уважительное отношение к личности воспитанника;
- умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
- умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
- уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
- умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
- умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
- знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
- соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

#### 1.2.4.Социокультурный контекст

Социокультурный контекст - это социальная и культурная среда, в которой человек растет и живет. Он также включает в себя влияние, которое среда оказывает на идеи и поведение человека.

Социокультурные ценности являются определяющими в структурносодержательной основе Программы воспитания.

Социокультурный контекст воспитания является вариативной составляющей воспитательной программы. Он учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности и направлен на формирование ресурсов воспитательной программы.

Реализация социокультурного контекста опирается на построение социального партнерства образовательной организации.

В рамках социокультурного контекста повышается роль родительской общественности как субъекта образовательных отношений в Программе воспитания.

#### 1.2.5. Деятельности и культурные практики в ДОО

Цели и задачи воспитания реализуются во всех видах деятельности дошкольника, обозначенных во ФГОС ДО. В качестве средств реализации цели воспитания могут выступать следующие основные виды деятельности и культурные практики:

- предметно-целевая (виды деятельности, организуемые взрослым, в которых он открывает ребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно с родителями, воспитателями, сверстниками);
- культурные практики (активная, самостоятельная апробация каждым ребенком инструментального и ценностного содержаний, полученных от взрослого, и способов их реализации в различных видах деятельности через личный опыт);
- свободная инициативная деятельность ребенка (его спонтанная самостоятельная активность, в рамках которой он реализует свои базовые устремления: любознательность, общительность, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей).

Культурная практика - это освоение личного жизненного опыта ребенка, опыта общения и взаимодействия с разными людьми. Этот опыт может быть и позитивным, и негативным, формироваться обыденно и стихийно, или при воздействии взрослого.

Культурные практики — понятие, объясняющее, как ребенок становится субъектом активного отношения, восприятия, выбора, пробы сил, принятия или непринятия чего-либо в своей жизни. Это понятие помогает объяснить, с помощью каких культурных механизмов ребенок выбирает то или иное действие и какое влияние на развитие имеет этот выбор.

Культурные практики — это ситуативное, автономное, самостоятельное, инициируемое взрослым или самим ребенком приобретение и повторение различного опыта общения и взаимодействия с людьми в различных группах, командах, сообществах и общественных структурах с взрослыми, сверстниками и младшими детьми. Это также освоение позитивного жизненного опыта сопереживания, доброжелательности и любви, дружбы, помощи, заботы, альтруизма, а также негативного опыта недовольства, обиды, ревности, протеста, грубости. От того, что именно будет практиковать ребенок, зависит его характер, система ценностей, стиль жизнедеятельности, дальнейшая судьба.

#### Основные формы и содержание деятельности:

- *Проекты*. В настоящее время проекты являются самой распространенной формой взаимодействия всех участников образовательных отношений. Традиционные события оформляются в различные проекты, где предусматриваются различные виды детской деятельности и формы проведения. В конце каждого проекта проводится итоговое мероприятие.
- Совместные игры. Это одна из основных форм воспитательного воздействия в процессе проведения традиционных мероприятий. Применяются различные виды игр: сюжетноролевые, творческие, подвижные и малоподвижные, народные, игры- драматизации, квест-игр.
- Выставки. По тематике многих мероприятий проводятся выставки: информационные,

- фотовыставки, декоративно-прикладного искусства, экологические, социальные.
- Музыкально-театрализованные представления. Данные представления проводятся в виде концертов, театральных постановок, развлечений.
- Спортивные и оздоровительные мероприятия. В рамках многих традиционных событий предусматриваются различные виды двигательной деятельности (физкультурные досуги, соревнования, эстафеты), которые развивают у детей потребность в здоровом образе жизни и воспитывают любовь к спорту.
- Образовательные ситуации. В процессе образовательных ситуаций у детей формируются представления о социальных нормах общества, об истории и культуре своего народа, своей Родины и другие социально-ценностные представления. Образовательные ситуации носят интегрированный характер, так как включают воспитательные задачи, которые реализуются в разных видах деятельности по одной тематике: в игровой, познавательной, коммуникативной, художественно-эстетической и физической деятельности.
- Мотивационно-побудительные игровые ситуации (игры- приветствия, загадки, сюрпризные моменты, приглашение к путешествию). Применяются для развития у дошкольников интереса и желания участвовать в деятельности, создания положительного эмоционального фона.
- Обсуждение. Детям демонстрируются примеры нравственного поведения, проявления человеколюбия и добросердечности посредством чтения, решения проблемных ситуаций, примеров из жизни. В ходе обсуждения уточняются социальные представления воспитанников, сформированность их личных норм и правил.
- *Коммуникативные игры* направлены на формирование умения общаться со взрослыми и сверстниками. Проводятся в атмосфере доброжелательности, непринуждённой обстановки и эмоциональной вовлечённости каждого ребенка.
- Дидактические игры. Это игры активного обучения. Посредством доступной и привлекательной формы деятельности уточняются и углубляются знания и представления детей, анализируются конкретные ситуации, осуществляется игровое проектирование.
- *Продуктивная деятельность*. Включает рисование, лепку, аппликацию, конструирование, изготовление поделок, игрушек. Дети становятся активными участниками своего собственного развития, так как видят результат своего труда. У них развивается творческая самостоятельность и инициатива.
  - *Игры-практикумы*. Ребёнок не только слушает и наблюдает, но и активно действует. Включаясь в практическую деятельность, дошкольники учатся регулировать взаимоотношения со сверстниками в рамках игрового взаимодействия.
  - *Применение ИКТ*. На занятиях используются мультимедийные презентации, видеофильмы, мультфильмы по различным направлениям: нравственные ценности, природный мир, история и культура родного края, здоровый образ жизни.

#### Общие требования развития детской инициативы и самостоятельности:

- развивать активный интерес детей к окружающему миру, стремление к получению новых знаний и умений;
- создавать разнообразные условия и ситуации, побуждающие детей к активному применению знаний, умений, способов деятельности в личном опыте;
- постоянно расширять область задач, которые дети решают самостоятельно;
- постепенно выдвигать перед детьми более сложные задачи, требующие сообразительности, творчества, поиска новых подходов, поощрять детскую инициативу;
- > тренировать волю детей, поддерживать желание преодолевать трудности, доводить начатое дело до конца;
  - > ориентировать дошкольников на получение хорошего результата.
  - > своевременно обращать внимание на детей, постоянно проявляющих небрежность,

торопливость, равнодушие к результату, склонных не завершать работу.

- «дозировать» помощь детям. Если ситуация подобна той, в которой ребенок действовал раньше, но его сдерживает новизна обстановки, достаточно просто намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества.

#### 1.3. Требования к планируемым результатам освоения Программы воспитания

Планируемые результаты воспитания носят отсроченный характер, но деятельность воспитателя нацелена на перспективу развития и становления личности ребенка. Поэтому результаты достижения цели воспитания даны в виде целевых ориентиров, представленных в виде обобщенных портретов ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов. Основы личности закладываются в дошкольном детстве, и, если какие-либо линии развития не получат своего становления в детстве, это может отрицательно сказаться на гармоничном развитии человека в будущем.

На уровне ДО не осуществляется оценка результатов воспитательной работы в соответствии с ФГОС ДО, так как «целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей».

Специфика дошкольного детства (гибкость, пластичность развития ребенка, высокий разброс вариантов его развития, его непосредственность и непроизвольность) не позволяет требовать от ребенка дошкольного возраста достижения конкретных результатов его развития и обусловливает необходимость определения результатов его воспитания в виде целевых ориентиров воспитательной работы (таблица 3). Планируемые результаты воспитания конкретизируют целевые ориентиры дошкольного образования в области воспитательной деятельности (таблица 4).

Таблица 3. Целевые ориентиры воспитательной работы

Направление		Показатели			
воспитания	Ценности	для детей младенческого и раннего возраста(до 3-х лет)	для детей дошкольного возраста (до 8 лет)		
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность, любовь к семье, близким, окружающему миру	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.		
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничеств о	Способный понять и «хорошо» и «плохо». Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию «Я сам!». Доброжелательный, проявляющий сочувствие, доброту. Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении. Способный общаться с другими людьми с помощью вербальных и невербальных средств общения.	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку, проявляющий задатки чувства долга: ответственность за свои действия и поведение; Принимающий и уважающий различия между людьми. Освоивший основы речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.		
Познавательное	Знание	Проявляющий интерес к окружающему миру и активность в поведении и деятельности.	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в томчисле творческом, проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании, обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностейроссийского общества.		
Трудовое	Труд	Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать взрослому в доступных действиях.	Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, стремящийся соблюдать правила безопасного поведения в быту, социуме (в том числе в цифровой среде), природе.		

		Стремящийся к самостоятельности в	
		самообслуживании, в быту, в игре, в	
		продуктивных видах деятельности.	
Этико -	Культура и	Эмоционально отзывчивый к красоте.	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на
эстетическое	красота	Проявляющий интерес и желание	основе уважения к людям труда, результатам их
		заниматься продуктивными видами	
		деятельности.	поручений и в самостоятельной деятельности.
			Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в
			быту, природе, поступках, искусстве, стремящийся к
			отображению прекрасного в продуктивных видах
			деятельности, обладающий зачатками
			художественно-эстетического вкуса.

Таблица 4. Планируемые результаты освоения Программы воспитания по возрастам

Показатели/возраст					
1-2 года	2-3 года	3-4 года	4-5 лет	5-6 лет	6-7 лет
ребенок	эмоционально	проявляет	доброжелателен в	ребенок понимает	ребенок способен
эмоционально	вовлечен в действия с	стремление к	общении со сверстниками	эмоциональное	договариваться,
отзывчив, способен	игрушками и другими	положительным	в совместных делах;	состояние взрослых и	учитывать интересы
пожалеть,	предметами;	поступкам;	откликается на эмоции	детей выраженные в	и чувства других,
посочувствовать;	владеет простейшими	проявляет	близких людей и друзей,	мимике, пантомимике,	сопереживать
сформировано	навыками	эмоциональную	испытывает радость от	действиях, интонации,	неудачам и
умение играть	самообслуживания;	отзывчивость, подражая	общения;	речи, проявляет	порадоваться
вместе, сдерживая	стремится проявлять	примеру взрослых,	внимателен к словам и	сочувствие, готовность	успехам других;
свои желания;	самостоятельность в	старается утешить	оценкам взрослых,	помочь;	адекватно
сформирована	бытовом и игровом	обиженного, угостить,	стремится к	внимателен к	проявляет свои
способность	поведении;	обрадовать, помочь.	положительным формам	поручениям взрослых,	чувства, в том числе
подражать;	сформированы	Начинает в мимике и	поведения;	проявляет	чувство веры в себя,
стремиться к	элементарные	жестах различать	эмоционально	самостоятельность и	старается разрешать
самостоятельному	представления о том,	эмоциональные	реагирует на	настойчивость	конфликты;
овладению	что хорошо и что плохо;	состояния людей;	художественные	в их выполнении,	адекватно
простейшими	стремится к общению	проявляет интерес к	произведения, мир	вступает в	взаимодействует со
навыками	со взрослыми и активно	сверстникам, к	природы;	сотрудничество;	сверстниками и
самообслуживания;	подражает им в	взаимодействию в игре,	проявляет стремление	положительно	взрослыми,

настроен по отношению начинает лвижениях и лействиях: повселневном общению vчаствует сверстниками, нуждается общении и бытовой к окружающим, охотно совместных играх: понимать значения проявляет вступает в общение с эмоциональный отклик деятельности: содержательных ребёнок СЛОВ «хорошо». «плохо», «нельзя», различные контактах близкими взрослыми и влалеет уважительно «онжун», «онжом» элементарной сверстниками по поводу сверстниками. произведения культуры относится действует культурой поведения во искусства игрушек, совместных игр. проявляет окружающим, умеет соответствие с их время еды за столом, общих дел, налаживаются сдержанность слушать удовольствием танцует ПО собеседника. значением: навыками первые дружеские связи отношению без и играет под музыку. формируется слушает самообслуживания: между детьми; незнакомым люлям: налобности простые не перебивать, потребность умывания, одевания. произведения. проявляет сочувствие, имеет представление не обшении: освоил некоторые сострадание о том, что хорошо и что вмениваться проявляет нормы И правила поддержания плохо опенке разговор взрослых; эмоциональный ребёнок поведения, связанные с сотрудничества. поступков опирается на отклик на музыку, определенными *у*становления нравственные заботливо отношений представления, относится пение; разрешениями И К запретами («можно», *ч*потребляет сверстниками В речи малышам, пожилым «онжун», «нельзя»). взрослыми: вежливые слова людям, с желанием самостоятелен может **у**видеть (здравствуйте, помогает им; ЛΟ В несоответствие самообслуживании. свидания, пожалуйста, ребёнок vмеет обстановке поведения другого привычной извините и т.д.): ограничивать свои ребенка нормам умеет оценивать свои желания. И самостоятельно правилам поведения; выполняет знакомые поступки и поступки подчиняться эмоционально общения сверстников, стремится требованиям правила откликается взрослыми здоровается и выразить свое взрослых И музыкальные И прощается, отношение выполнять говорит «спасибо» литературные умеет И окружающему, установленные произведения, красоту «пожалуйста». налаживать нормы поведения, в окружающего регулировать контакты своих поступках мира, произведения В следует народного искусства. совместной положительному игре: договариваться, примеру; умеет мириться, уступать и отстаивать свою т.д., самостоятельно точку зрения; разрешать c желанием конфликты, участвует возникающие В ходе совместной трудовой игры;

Г			1
		проявляет честность,	деятельности
		справедливость в	наравне со всеми;
		самостоятельных играх	стремится быть
		со сверстниками;	полезным
		проявляет заботу об	окружающим,
		окружающих, с	радуется
		благодарностью	результатам
		относится к помощи и	коллективного
		знакам внимания;	труда; охотно
		внимателен к	участвует в
		поручениям взрослых,	совместном труде
		проявляет	со сверстниками,
		самостоятельность и	заинтересован в
		настойчивость в их	получении
		выполнении, вступает в	хорошего
		сотрудничество;	результата.
		бережно относится к	
		произведениям	
		искусства.	

#### Раздел II. Содержательный

## **2.1.**Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания

Программа воспитания определяет воспитательные компоненты и основные содержательные направления, обеспечивает всестороннее развитие личности, мотивацию и способности детей в различных видах деятельности:

- игровая;
- коммуникативная;
- познавательно-исследовательская;
- восприятие художественной литературы и фольклора;
- самообслуживание и элементарный бытовой труд;
- конструирование из разного материала;
- изобразительная;
- музыкальная;
- двигательная.

Содержание Программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных во ФГОС ДО, одной из задач которого является объединение воспитания и обучения в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества:

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно-эстетическое развитие;
- физическое развитие.

Данные направления не заменяют и не дополняют собой деятельность по пяти образовательным областям, а фокусируют процесс усвоения ребенком базовых ценностей в целостном образовательном процессе. На их основе определяются региональный и муниципальный компоненты.

#### 2.1.1. Патриотическое направление воспитания

Ценности **Родина** и **природа** лежат в основе патриотического направления воспитания. Патриотическое направление воспитания строится на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.

Воспитательная работа в данном направлении связана со структурой самого понятия «патриотизм» и определяется через следующие взаимосвязанные компоненты:

- когнитивно-смысловой, связанный со знаниями об истории России, своего края, духовных и культурных традиций и достижений многонационального народа России;
- эмоционально-ценностный, характеризующийся любовью к Родине России, уважением к своему народу, народу России в целом;
- регуляторно-волевой, обеспечивающий укоренение знаний в духовных и культурных традициях своего народа, деятельность на основе понимания ответственности за настоящее и будущее своего народа, России.

Цели	патриотического	Задачи	патриотического	Основные направления	
напр	авления воспитания	направлени	я воспитания	воспитательной работы	

Воспитание ребенке нравственных качеств, чувства любви, интереса к своей стране -России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России В целом (гражданский патриотизм), ответственности, трудолюбия; ощущения принадлежности к своему народу.

- 1) Формирование любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;
- 2) воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;
- 3) воспитание уважительного отношения к гражданам России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям, соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности; 4)
- принадлежности;
  4)
  понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе.

- 1) Ознакомление детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа;
- 2) организация коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детей к российским общенациональным традициям;
  3) формирование правильного
- 3) формирование правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека.

#### 2.1.2. Социальное направление воспитания

Ценности **семья, дружба, человек и сотрудничество** лежат в основе социального направления воспитания.

В дошкольном детстве ребенок открывает Личность другого человека и его значение в собственной жизни и жизни людей. Он начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах семьи, группы. Формирование правильного ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором обязательно должна быть личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях. Важным аспектом является формирование у дошкольника представления о мире профессий взрослых, появление к моменту подготовки к школе положительной установки к обучению в школе как важному шагу взросления.

Цель социального	Задачи социального	Основные направления
направления воспитания	направления воспитания	воспитательной работы
Формирование ценностного	1) Формирование у ребенка	1) Организовывать сюжетно-

отношения детей к семье, представлений о добре и зле, ролевые игры (в семью, в команду позитивного образа семьи с другому человеку, развитие и т. п.), игры с правилами, дружелюбия, ознакомление традиционные народные игры и создания детьми, условий для реализации в распределением ролей пр.; обществе. семье, образами дружбы в 2) воспитывать у детей навыки фольклоре детской поведения в обществе; литературе, примерами учить детей сотрудничать, организуя групповые формы в сотрудничества продуктивных видах деятельности; взаимопомощи людей различных учить детей анализировать видах поступки и чувства – свои и других деятельности (на материале истории России, ее героев), людей; милосердия и заботы. Анализ 5) организовывать коллективные поступков самих детей в проекты заботы и помощи; группе В различных создавать доброжелательный ситуациях; психологический климат в группе. 2) формирование навыков, необходимых полноценного существования обществе: эмпатии (сопереживания), коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения умения договариваться, соблюдать правила; развитие способности поставить себя на место другого как проявление личностной зрелости И преодоление детского эгоизма.

#### 2.1.3. Познавательное направление воспитания

Ценность — **знания.** Значимым для познавательного воспитания ребенка является формирование целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Цель познавательного		Задачи познавательного	Основные направления	
направления воспитания		направления воспитания	воспитательной работы	
Формирование ценн	ости	1) Развитие любознательности,	1) Совместная деятельность	
познания.		формирование опыта	воспитателя с детьми на	
		познавательной инициативы;	основе наблюдения, сравнения,	
		2) формирование ценностного	проведения опытов	
		отношения к взрослому как	(экспериментирования),	
		источнику знаний;	организации походов и	
		3) приобщение ребенка к	экскурсий, просмотра	
		культурным способам	доступных для восприятия	
		познания (книги, интернет-	ребенка познавательных	
		источники, дискуссии и др.).	фильмов, чтения и просмотра	
		4) воспитание экологической	книг;	
		культуры,	2) организация	
			конструкторской и	
			продуктивной творческой	
			деятельности, проектной и	

исследовательской
деятельности детей совместно
со взрослыми;
3) организация насыщенной и
структурированной
образовательной среды
включающей иллюстрации
видеоматериалы,
ориентированные на детскую
аудиторию; различного типа
конструкторы и наборы для
экспериментирования.

## 2.1.4. Физическое и оздоровительное направление воспитания

Ценность — **здоровье.** Физическое развитие и освоение ребенком своего тела происходит в виде любой двигательной активности: выполнение бытовых обязанностей, игр. ритмики и танцев, творческой деятельности, спорта, прогулок.

игр, ритмики и танцев, творческой деятельности, спорта, прогулок.						
Цель	Задачи здорового образа	Основные направления				
направления воспитания	жизни	воспитательной работы				
сформировать навыки	1) Обеспечение построения	1) Организация подвижных,				
здорового образа жизни, где	образовательного процесса	спортивных игр, в том числе				
безопасность	физического воспитания	традиционных народных игр,				
жизнедеятельности лежит	детей (совместной и	дворовых игр на территории				
в основе всего.	самостоятельной	детского сада;				
	деятельности) на основе	2) создание детско-взрослых				
	здоровье формирующих и	проектов по здоровому образу				
	здоровье сберегающих	жизни;				
	технологий, и обеспечение	3) введение оздоровительных				
	условий для гармоничного	традиций в ДОУ.				
	физического и эстетического					
	развития ребенка;					
	2) закаливание, повышение					
	сопротивляемости к					
	воздействию условий					
	внешней среды;					
	3) укрепление опорно-					
	двигательного аппарата;					
	развитие двигательных					
	способностей, обучение					
	двигательным навыкам и					
	умениям;					
	4) формирование					
	элементарных представлений					
	в области физической					
	культуры, здоровья и					
	безопасного образа жизни;					
	5) организация сна,					
	здорового питания, гигиена,					
	выстраивание правильного					
	режима дня;					
	6) обучение безопасности					
	жизнедеятельности.					

**Формирование у дошкольников культурно-гигиенических навыков** является важной частью воспитания культуры здоровья.

Воспитатель должен формировать у дошкольников понимание того, что чистота лица и тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и социальным ожиданиям окружающих людей.

Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они должны формироваться на протяжении всего пребывания ребенка в детском саду.

В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из ключевых ролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок вводит их в свое бытовое пространство, и постепенно они становятся для него привычкой.

Формируя у детей культурно-гигиенические навыки, воспитатель должен сосредоточить свое внимание на нескольких **основных направлениях воспитательной работы**:

- формировать у ребенка навыки поведения во время приема пищи;
- формировать у ребенка представления о ценности здоровья, красоте и чистоте тела:
- формировать у ребенка привычку следить за своим внешним видом;
- включать информацию о гигиене в повседневную жизнь ребенка, в игру.

Работа по формированию у ребенка культурно-гигиенических навыков должна вестись в тесном контакте с семьей.

#### 2.1.5. Трудовое направление воспитания

Ценность — **труд.** С дошкольного возраста каждый ребенок обязательно должен принимать участие в труде, и те несложные обязанности, которые он выполняет в детском саду и в семье, должны стать повседневными. Только при этом условии труд оказывает на детей определенное воспитательное воздействие и подготавливает их к осознанию его нравственной стороны.

Цель трудового	Задачи трудового	Основные направления
направления воспитания	направления воспитания	воспитательной работы

Формирование ценностного Ознакомление 1) Показать детям необходимость отношения детей к труду, доступными детям видами постоянного труда в повседневной использовать трудолюбия, также труда взрослых жизни, a воспитание положительного возможности для нравственного приобщении ребенка отношения к их труду, воспитания дошкольников; труду. познание явлений и свойств, воспитывать ребенка y связанных бережливость (беречь игрушки, преобразованием одежду, труд и старания родителей, материалов воспитателя, сверстников), так как И природной среды, которое является данная черта непременно сопряжена с трудолюбием; следствием трудовой деятельности взрослых и предоставлять детям труда самих детей; самостоятельность в выполнении работы, чтобы они почувствовали 2) формирование навыков, необходимых для трудовой ответственность за свои действия; деятельности детей, 4) собственным примером воспитание навыков трудолюбия и занятости создавать у организации своей работы, детей соответствующее настроение, формировать стремление формирование элементарных навыков полезной деятельности; 5) связывать развитие трудолюбия с планирования; 3) формирование трудового формированием общественных мотивов желанием усилия (привычки труда, доступному дошкольнику приносить пользу людям. напряжению физических. умственных и нравственных

#### 2.1.6. Этико-эстетическое направление воспитания

задачи).

Ценности — **культура и красота**. **Культура поведения** в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство — уважение к человеку, к законам человеческого общества. Культура отношений является делом не столько личным, сколько общественным. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений.

сил для решения трудовой

Цель этико-эстетического	Задачи	этико-	Основные направления
направления воспитания	эстетического		воспитательной работы
	направления воспи	тания	

Цель культуры поведения - формирование чувства уважения к человеку, к законам человеческого общества.

- 1) Формирование культуры общения, поведения, этических представлений;
- 2) воспитание представлений о значении опрятности и красоты внешней, ее влиянии на внутренний мир человека;
- 3) развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми;
- 4) воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуре родной страны и других народов;
- 5) развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающей ребенка действительности;
- 6) формирование у детей эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным, создавать его.

- 1) Учить детей уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
- 2) воспитывать культуру общения ребенка, выражающуюся в общительности, этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в
- сдержанности, умении вести себя в общественных местах;
- 3) воспитывать культуру речи: называть взрослых на «вы» и по имени и отчеству; не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом;
- воспитывать культуру 4) деятельности, что подразумевает умение обращаться с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом ДОО: умение подготовиться предстоящей К деятельности, четко последовательно выполнять заканчивать ее, после завершения привести в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; привести в порядок свою одежду.
- 1) Выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих детей с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений, воображения и творчества;
- 2) уважительное отношение к результатам творчества детей, широкое включение их произведений в жизнь ДОО;
- 3) организацию выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды и др.;
- 4) формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;
- 5) реализация вариативности содержания, форм и методов работы с детьми по разным направлениям эстетического воспитания.

 Цель
 эстетического

 воспитания
 – становление

 у ребенка
 ценностного

 отношения к красоте.

Мотивы поведения, формируемые в воспитании, закрепляются главным образом в процессе личного опыта, который приобретает дошкольник в повседневной жизни и деятельности, во взаимоотношениях со сверстниками и взрослыми. Чем более устойчивы

и нравственно ценны мотивы, тем более устойчивыми и ценными оказываются чувства, привычки поведения и представления дошкольника, степень их осознанности.

#### 2.2. Особенности реализации воспитательного процесса

МБДОУ № 8 «Солнышко» реализует основную образовательную программу дошкольного образования, разработанную в соответствии с требованиями ФГОС ДО, Примерной основной образовательной программой дошкольного образования, на основе комплексной образовательной программы дошкольного образования «Детство»/под ред. Т. И. Бабаевой, А. Г. Гогоберидзе, О. В. Солнцевой и др.

Особенностью организации воспитательного процесса в МБДОУ № 8 «Солнышко» являются воспитательно значимые проекты и программы 3 инновационных площадок:

Название проекта, площадки	Цель
Федеральный уровень	Апробация и внедрение парциальной
Федеральная сетевая инновационная	модульной программы «STEM – образование
площадка по апробации и внедрению	детей дошкольного и младшего школьного
парциальной модульной программы	возраста»
«STEM - образование детей	
дошкольного и младшего школьного	
возраста»	
Региональный уровень	Создание условий для развития
Инновационная площадка РТИК ГАУ	интеллектуальных способностей детей
ДПО ИРО по теме: «Развитие	дошкольного возраста через участие в
интеллектуальных способностей детей	проектной и исследовательской деятельности
дошкольного возраста средствами	в рамках реализации STEM - образования.
STEM-образования»	
Инновационная педагогическая	Создание консультационного центра
площадка «Защита прав детей в	по оказанию психолого-педагогической,
дошкольной образовательной	диагностической и консультативной помощи
организации» в рамках реализации	родителям (законным представителям)
Национального проекта «Поддержка	с детьми дошкольного возраста,
семей, имеющих детей»	в том числе не посещающих дошкольную
	образовательную организацию, с детьми с
	OB3.

Три взаимосвязанных линии развития ребенка — линия чувств, линия познания, линия творчества — являются основополагающими и пронизывают все разделы программы, придавая ей целостность и единую направленность.

*Линия чувств* определяет направление эмоционального развития дошкольника. Задача программы — способствовать развитию у детей на основе разного образовательного содержания эмоциональной отзывчивости, способности к сопереживанию, готовности к проявлению гуманного отношения в детской деятельности, поведении, поступках.

*Линия познания* основывается на характерном для дошкольника чувстве удивления и восхищения миром. Задача программы - способствовать развитию познавательной активности, любознательности, стремления к самостоятельному познанию и размышлению, развитию умственных способностей и речи.

Пиния развития самостоятельности и творчества осуществляется в единстве с развитием познания и чувств. Задача программы — пробудить творческую активность детей, стимулировать воображение, желание включаться в творческую деятельность

Программа воспитания учитывает условия, существующие в МБДОУ № 8 «Солнышко», индивидуальные особенности, интересы, потребности воспитанников и их

родителей.

Процесс воспитания в детском саду основывается на общепедагогических принципах, изложенных в ФГОС дошкольного образования (Раздел I, пункт 1.2.):

- поддержка разнообразия детства;
- сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства - понимание (рассмотрение) детства как периодажизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду
- личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации)и детей;
- уважение личности ребенка.

# 2.3.Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников в процессе реализации Программы воспитания

С учетом особенностей социокультурной сферы современного детства в образовательной программе МБДОУ № 8 «Солнышко» отражается сотрудничество учреждения с семьями дошкольников, а также со всеми субъектами образовательных отношений. Только при подобном подходе, возможно воспитать гражданина и патриота, раскрыть способности и таланты детей, готовить их к жизни в высокотехнологичном, конкурентном обществе.

Для детского сада важно интегрировать семейное и общественное дошкольное воспитание, сохранить приоритет семейного воспитания, активнее привлекать семьи к участию в учебно-воспитательном процессе. С этой целью проводятся родительские собрания, консультации, беседы и дискуссии, круглые столы, викторины, праздники, дни открытых дверей, просмотры родителями отдельных форм работы с детьми. Педагоги применяют средства наглядной пропаганды (информационные бюллетени, флаеры, родительские уголки, тематические стенды, фотовыставки и др.), интерактивные сопровождения образовательной программы, курсы публикуют информацию на сайте детского сада, привлекают родителей к участию в проведении развлечений, групповых дискуссий, мастер- классов. взаимодействия с семьёй в ДОУ, одной из эффективных форм поддержки являются консультационные встречи со специалистами. В ходе встреч обсуждаются вопросы, касающиеся различных сторон воспитания и развития детей. Периодичность встреч и тематика определяется запросом родителей. Для получения дополнительной информации о характере и причинах возникновения той или иной проблемы, возможных путях и способах ее решения проводятся микроисследования в сообществе детей и родителей (экспресс-методики, анкеты, тесты, опросники).

В целях реализации социокультурного потенциала региона для построения социальной ситуации развития ребенка, работа с родителями/законными представителями детей дошкольного возраста строится на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДОУ.

Ценности ценностного единства и готовность к сотрудничеству всех участников образовательных отношений составляет основу уклада ДОУ, в котором строится воспитательная работа.

В целях педагогического просвещения родителей (законных представителей) воспитанников, воздействия на семейное воспитание используются как индивидуальные, так и коллективные формы работы.

**Анкетирование родителей** (законных представителей) воспитанников. Необходимо, как для выяснения особенностей семейного воспитания, так и для

установления контактов с родителями (законными представителями) воспитанников. Подробное анкетирование поможет педагогу многое понять в характере ребенка, познакомиться с обстановкой, в которой он живет, узнать о взаимоотношениях с домочадцами, поведении дома. По итогам анкетирования педагог сможет обратить внимание, на то, какие вопросы, и в какой форме можно задавать родителям, что им посоветовать, порекомендовать. Анкетирование подсказывает педагогам темы бесед с родителями (законными представителями), содержание консультаций, содержание наглядной информации на информационном стенде ДОУ и в групповых уголках.

Беседа - наиболее распространенная и доступная форма индивидуальной работы с родителями (законными представителями) воспитанников. Она чаще всего возникает непроизвольно, но может быть и заранее предусмотрена. Хотя беседа обычно кратковременна и возникает в связи с вопросами родителей (законных представителей) детей или вызвана желанием педагога что-то сообщить о ребенке, она не должна вестись мимоходом. Нельзя использовать беседу с целью пожаловаться на ребенка, так как жалоба педагога, да еще сделанная с раздражением вызывает одну реакцию родителей (законных представителей) ребенка — наказание. А в результате разрушается доверие ребенка и родителей к воспитателю. Но если возникает необходимость сообщить о плохом поведении ребенка, педагог должен проанализировать с его родителями (законными представителями), следствием чего явился проступок, посоветовать, что предпринять, чтобы предупредить его повторение. Такой деловой конкретный разговор заставляет родителей (законных представителей) задуматься над тем, как они воспитывают ребенка, что и как, следует изменить.

**Консультации** — индивидуальные и групповые. Тематика консультаций зависит от актуальных вопросов родителей (законных представителей), связанных с воспитанием их детей в сфере личностного развития.

Родительские собрания. Тематика родительских собраний определяется программными задачами воспитания детей того или иного возраста в сфере их личностного развития. Успех собрания зависит от тщательности его подготовки. Предварительно педагог проводит целенаправленные наблюдения за поведением детей в коллективе сверстников, за их взаимоотношениями с родителями (законными представителями), беседует детьми, выявляя их нравственные представления, проводит анкетирование представителей родительской общественности. На собрании следует подробно обсудить один наиболее существенный вопрос, иллюстрируя его конкретными фактами из жизни детей группы. На родительских собраниях необходимо широко использовать технические средства для демонстрации жизни детей в детском саду и дома, прослушивания рассказов детей.

Дни открытых дверей, открытые занятия, тематические развлечения, праздники, конкурсы, викторины, игры. Эти формы дают возможность показать родителям (законным представителям) воспитанников работу ДОО, методы обучения и воспитания детей, которые могут быть использованы и в семье. Такое проникновение в жизнь ДОО позволяет родителям (законным представителям) увидеть своего ребенка в детском коллективе. Педагог обращает внимание родительской общественности на характер взаимоотношений детей в играх, на занятиях, в быту.

**Наглядная информация**, размещенная на официальном сайте ДОО, в сообществе в мессенджере Вайбер, аккаунте детского сада в сети Инстаграм и на информационных стендах для родителей (законных представителей) хорошо зарекомендовала себя как форма педагогического просвещения родителей (законных представителей) детей. Здесь помещаются краткие тексты на педагогические темы,

консультации, ответы на вопросы родителей, фотографии, отражающие жизнь детей в ДОО и в семье, детские работы, списки рекомендуемой детской и педагогической литературы, нормативно правовые документы Российского законодательства, право устанавливающие документы и распорядительные акты ДОО. Очень привлекают

родительскую общественность заметки о детях группы: об их достижениях в овладении знаниями и умениями, рассказы детей об увиденном, о любимых книжках, игрушках, детские вопросы, суждения и т. п.

Наглядная информация для родителей (законных представителей) воспитанников должна освещать следующие вопросы: воспитание детей в труде, в игре, средствами художественной литературы; роль примера родителей, семейных традиций, семейных взаимоотношений; знакомство детей с окружающей жизнью, воспитание патриотических чувств и др.

#### Раздел III. Организационный

#### 3.1. Общие требования к условиям реализации Программы воспитания

Условия реализации Программы воспитания (кадровые, материально-технические, психолого-педагогические, нормативные, организационно-методические и др.) интегрируются с соответствующими пунктами организационного раздела ООП ДО.

Программа воспитания реализуется через формирование социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий:

- 1. Обеспечение личностно развивающей предметно-пространственной среды, в том числе современное материально-техническое обеспечение, методические материалы и средства обучения.
- 2. Психолого-педагогические условия.
- 3. Наличие профессиональных кадров и готовность педагогического коллектива к достижению целевых ориентиров Программы воспитания.
- 4. Взаимодействие с родителями по вопросам воспитания.
- 5. Учет индивидуальных особенностей детей дошкольного возраста, в интересах которых реализуется Программа воспитания (возрастных, физических, психологических, национальных и пр.).

Уклад задает и удерживает ценности воспитания – как инвариантные, так и *свои собственные*, – для всех участников образовательных отношений: руководителей ДОО, воспитателей и специалистов

Уклад определяется общественным договором, устанавливает правила жизни и отношений в ДОО, нормы и традиции, психологический климат (атмосферу), безопасность, характер воспитательных процессов, способы взаимодействия между детьми и педагогами, педагогами и родителями, детьми друг с другом. Уклад включает в себя сетевое информационное пространство и нормы общения участников образовательных отношений в социальных сетях.

Уклад учитывает специфику и конкретные формы организации распорядка дневного, недельного, месячного, годового цикла жизни ДОО.

Для реализации Программы воспитания уклад целенаправленно проектируется командой МБДОУ № 8 «Солнышко» и принят всеми участниками образовательных отношений.

Процесс проектирования уклада МБДОУ № 8 «Солнышко» включает следующие шаги.

	— w		
Ī		Шаг	Оформление
	П		
	/		
	П		

Определение ценностно- смыслового наполнения жизнедеятельности МБДОУ № 8 «Солнышко»	Устав МБДОУ № 8 «Солнышко», локальные акты, правила внутреннего распорядка обучающихся, правила внутреннего трудового распорядка, нормы профессиональной этики
Отражение сформулированного ценностно-смыслового наполнения во всех форматах жизнедеятельности МБДОУ № 8 «Солнышко»: специфика организации видов деятельности; обустройство развивающей предметно-пространственной среды; организация режима дня; разработка традиций МБДОУ № 8 «Солнышко»; праздники и мероприятия.	ООП ДО, и Программа воспитания.
Обеспечение принятия всеми участниками образовательных отношений уклада МБДОУ № 8 «Солнышко».	Требования к кадровому составу и профессиональной подготовке сотрудников. Взаимодействие МБДОУ № 8 «Солнышко» с семьями воспитанников. Социальное партнерство МБДОУ № 8 «Солнышко» с социальным окружением. Договоры и локальные нормативные акты.

Уклад и ребенок определяют особенности воспитывающей среды. Воспитывающая среда раскрывает заданные укладом ценностно-смысловые ориентиры. Воспитывающая среда — это содержательная и динамическая характеристика уклада, которая определяет его особенности, степень его вариативности и уникальности.

#### 3.2. Взаимодействия взрослого с детьми. События ДОО

Событие — это форма совместной деятельности ребенка и взрослого, в которой активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Для того чтобы стать значимой, каждая ценность воспитания должна быть понята, раскрыта и принята ребенком совместно с другими людьми в значимой для него общности. Этот процесс происходит стихийно, но для того, чтобы вести воспитательную работу, он должен быть направлен взрослым.

Воспитательное событие — это спроектированная взрослым образовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумывает смысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задач воспитания. Событием может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и пр. Планируемые и подготовленные педагогом воспитательные события проектируются в соответствии с календарным планом воспитательной работы ДОО, группы, ситуацией развития конкретного ребенка.

- Проектирование событий в ДОО осуществляется в следующих формах:
- разработка и реализация значимых событий в ведущих видах деятельности (детсковзрослый спектакль, построение эксперимента, совместное конструирование, спортивные игры и др.);
- проектирование встреч, общения детей со старшими, младшими, ровесниками, с взрослыми, с носителями воспитательно значимых культурных практик (искусство, литература, прикладное творчество и т. д.), профессий, культурных традиций народов России;
- создание творческих детско-взрослых проектов и презентация их воспитанникам ДОО и их родителям.

Проектирование событий позволяет построить в каждой возрастной группе целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных событий, праздников и развлечений.

Воспитательный процесс при проведении традиционных праздников и других мероприятий, направлен на обеспечение единства воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач, с учетом интеграции на необходимом и достаточном материале, с учетом контингента воспитанников, их индивидуальных и возрастных особенностей и социального заказа родителей (законных представителей)

В реализации Программы воспитания проведение праздников, событий, мероприятий ориентированы на формирование личностного интереса по всем направлениям развития каждого ребенка дошкольного возраста.

Праздники благотворно влияют на развитие психических процессов ребенка: памяти, внимания; создают прекрасную атмосферу для развития речи ребенка, для закрепления знаний, полученных на различных занятиях, способствуют, его нравственному воспитанию, развитию социально-коммуникативных навыков.

Подготовка к празднику является отличным стимулом для развития речи детей, раскрытия их творческих способностей и талантов.

Праздник – это возможность для родителей получить представление, о том, какие у ребенка взаимоотношения с детским коллективом и другими людьми.

При проведении фольклорных праздников, музыкальных гостиных открываются большие потенциальные возможности для патриотического воспитания.

Чувство любви к родной природе – еще одно из слагаемых патриотизма.

Экологические праздники закладывают основу для воспитания любви к родной природе через слушание произведений композиторов-классиков, исполнение песен о природных явлениях, отражающих красоту родной природы, что влияет на развитие патриотических чувств дошкольников.

Проведение праздников, развлечений и включение в музыкальную детскую деятельность произведений русских и советских композиторов способствует воспитанию чувства патриотизма, любви к Родине, восхищения, гордости за свой народ и свою страну.

Традицией стало проведение праздников: «День защитника Отечества», «Масленица», «День космонавтики», «День Победы», «День города», «День защиты детей», «День России», «День семьи», «День рождения детского сада» и др.

Темы праздников, событий, мероприятий и форма проведения определена календарным планом воспитательной работы (приложение 1).

#### 3.3. Организация развивающей предметно-пространственной среды

Цель создания развивающей предметно-пространственной среды в ДОО - обеспечить всестороннее развитие детей дошкольного возраста, в том числе и их нравственное развитие личности в социально-духовном плане, развития самостоятельности.

Среда обеспечивает:

- наличие материалов, оборудования и инвентаря для воспитания детей в сфере личностного развития, совершенствование их игровых и трудовых навыков;
- учёт возрастных особенностей детей дошкольного возраста.

Наполняемость развивающей предметно-пространственной среды образовательной организации обеспечивает целостность воспитательного процесса в рамках реализации рабочей Программы воспитания:

- подбор художественной литературы;
- подбор видео и аудиоматериалов;
- подбор наглядно-демонстрационного материала (картины, плакаты, тематические иллюстрации и т.п.);
- наличие демонстрационных технических средств (экран, телевизор, ноутбук, колонки и т.п.);
- подбор оборудования для организации игровой деятельности (атрибуты для сюжетно-ролевых, театральных, дидактических игр);
- подбор оборудования для организации детской трудовой деятельности (самообслуживание, бытовой труд, ручной труд).

Материально-техническое оснащение развивающей предметно-пространственной среды изменяется и дополняется в соответствии с возрастом воспитанников и календарным планом воспитательной работы на текущий учебный год.

#### 3.4. Кадровое обеспечение воспитательного процесса

Воспитанием в детском саду занимаются все педагоги в соответствии со своими должностными обязанностями.

Педагогические работники, реализующие Программу воспитания, обладают основными компетенциями, необходимыми для создания условий воспитания детей:

- обеспечение эмоционального благополучия;
- поддержка индивидуальности и инициативы;
- построение вариативного развивающего образования;
- взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросамвоспитания детей.

В целях эффективной реализации Программы воспитания в МБДОУ № 8 «Солнышко» созданыусловия:

- для профессионального развития педагогических и руководящих работников, в томчисле их дополнительного профессионального образования;
- для консультативной поддержки педагогических работников и родителей(законных представителей) по вопросам образования и охраны здоровья детей;
- для организационно-методического сопровождения процесса реализации Программы воспитания.

Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающей среды как условия решения возрастных задач воспитания. Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов — это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

В МБДОУ № 8 «Солнышко» организовано разделение функционала по организации и реализации воспитательного процесса

Должность	Функционал, связанный
	с организацией и реализацией воспитательного процесса

Заведующий ДОУ	управляет воспитательной деятельностью на уровне ДОО; создает условия, позволяющие педагогическому составу реализовать воспитательную деятельность; проводит анализ итогов воспитательной деятельности в ДОО за учебный год; планирует воспитательную деятельность в ДОО на учебный год, включая календарный план воспитательной работына учебный год; регулирование воспитательной деятельности в ДОО; контроль за исполнением управленческих решений по воспитательной деятельности в ДОО (в том числе осуществляется через мониторинг качества организации воспитательной деятельности в ДОО).
Заместитель заведующего	организация воспитательной деятельности в ДОО; разработка необходимых для организации воспитательной деятельности в ДОУ нормативных документов (положений, инструкций, должностных и функциональных обязанностей, проектов и программ воспитательной работы и др.); анализ возможностей имеющихся структур для организации воспитательной деятельности; планирование работы в организации воспитательной деятельности; организация практической работы в ДОО в соответствии с календарным планом воспитательной работы; проведение мониторинга состояния воспитательной деятельности в ДОО совместно с Педагогическим советом; организация повышения квалификации и профессиональной переподготовки педагогов для совершенствования их психолого-педагогической и управленческой компетентностей  — проведение анализа и контроля воспитательной деятельности разработке и реализации разнообразных образовательных и социально значимых проектов; информирование о наличии возможностей для участия педагогов в воспитательной деятельности; организация повышения психолого-педагогической квалификации воспитателей; организация повышения психолого-педагогической квалификации воспитателей; организационно-координационная работа при проведении воспитательных мероприятий в ДОУ; участие обучающихся в районных и городских, конкурсах и т.д.; организационно-методическое сопровождение воспитательной деятельности педагогических инициатив; создание необходимой для осуществления воспитательной деятельности инфраструктуры; развитие сотрудничества с социальными партнерами; стимулирование активной воспитательной деятельности педагогов; распространение передового опыта других образовательных организаций.
Педагог-психолог	оказание психолого-педагогической помощи;
	осуществление социологических исследований обучающихся; организация и проведение различных видов воспитательной работы; — подготовка предложений по поощрению обучающихся и педагогов за активное участие в воспитательном процессе.

Воспитатель	обеспечивает занятие обучающихся	
Инструктор по	творчеством, медиа, физической культурой;	
физической	формирование у обучающихся активной гражданской позиции, сохранение и	
культуре	приумножение нравственных, культурных и научных ценностей в условиях	
Музыкальный	современной жизни, сохранение традиций ДОО;	
руководитель	– организация работы по формированию общей культуры будущего	
Учитель-логопед	школьника;	
	- внедрение здорового образа жизни;	
	– внедрение в практику воспитательной деятельности научных достижений,	
	новых технологий образовательного процесса;	
	–организация участия обучающихся в мероприятиях,	
	проводимых районными, городскими и другими структурами в рамках	
	воспитательной деятельности;	
Помощник	совместно с воспитателем обеспечивает занятие	
воспитателя	обучающихся творчеством, трудовой деятельностью;	
	участвует в организации работы по формированию общей культуры	
	будущего школьника;	

## 3.5. Нормативно-методическое обеспечение реализации Программы воспитания

Содержание нормативно-правового обеспечения как вида ресурсного обеспечения реализации Программы воспитания в учреждении включает:

aw	мы воспитания в учреждении включает.
	Конституцию Российской Федерации (принята на всенародном голосовании 12
	декабря 1993 г.) (с поправками);
	Федеральный закон от 29 декабря .2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской
	Федерации»;
	• • •
	Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам
	воспитания обучающихся»;
	Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, приказ Минобрнауки №1155 от 17.10.2013г, (ФГОС ДО);
	Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12 ноября 2020 г. № 2945-р
	об утверждении Плана мероприятий по реализации в 2021 - 2025 годах Стратегии
	развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года.
	Для реализации рабочей программы воспитания обеспечено внесение изменений
	дополнений в следующие локальные акты:
	Основная образовательная программа дошкольного образования (добавлен раздел
	«Рабочая программа воспитания», в «Приложения» к ООП ДО добавлено приложение
	«Календарный план воспитательной работы»).
	План работы на учебный год, в Приложения к плану «Организация досуговой
	деятельности обучающихся»
	Правила внутреннего трудового распорядка обучающихся (право обучающихся
	принимать участие в разработке Рабочей программы воспитания, календарного плана
	воспитательной работы).
	Должностные инструкции педагогов. (Актуализация воспитательной функции в их
	работе в соответствии с рабочей программой воспитания).

# 3.6. Особые требования к условиям, обеспечивающим достижение планируемых личностных результатов в работе с особыми категориями летей

Инклюзия (дословно - «включение») — это готовность образовательной системы принять любого ребенка независимо от его индивидуальных особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и др.) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

Инклюзия является ценностной основой уклада МБДОУ № 8 «Солнышко» и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.

*На уровне уклада:* МБДОУ № 8 «Солнышко» инклюзивное образование — это норма для воспитания, реализующая такие социокультурные ценности, как забота, принятие, взаимоуважение, взаимопомощь, совместность, сопричастность, социальная ответственность. Эти ценности разделяются всеми участниками образовательных отношений в ДОО.

На уровне воспитывающих сред. РППС строится как максимально доступная для детей с OB3; событийная воспитывающая среда ДООО обеспечивает возможность включения каждого ребенка в различные формы жизни детского сообщества; рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрации уникальностидостижений каждого ребенка.

*На уровне общности*: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов сообщества, приобретается опыт развития отношений между детьми, родителями, воспитателями. Детская и детско-взрослая общность в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

*На уровне деятельностей:* педагогическое проектирование совместной деятельности в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детскородительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого ребенка в социальной ситуацииего развития.

На уровне событий: проектирование педагогами ритмов жизни, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка обеспечивает возможность участия каждого в жизни и событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность ребенка в своих силах. Событийная организация обеспечивает переживание ребенком опыта самостоятельности, счастья и свободы в коллективе детей и взрослых.

Основными условиями реализации Программы воспитания в МБДОУ № 8 «Солнышко» являются:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (раннего и дошкольноговозраста), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным субъектом воспитания;
- 3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- 4) формирование и поддержка инициативы детей в различных видах детской деятельности;
- 5) активное привлечение ближайшего социального окружения к воспитанию ребенка.

Задачами воспитания детей с OB3 в условиях МБДОУ № 8 «Солнышко» являются:

- 1) формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности;
- 2) формирование доброжелательного отношения к детям с ОВЗ и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- 3) обеспечение психолого-педагогической поддержки семье ребенка с особенностями в развитии и содействие повышению уровня педагогической компетентности родителей;
- 4) обеспечение эмоционально-положительного взаимодействия детей с окружающими в целях их успешной адаптации и интеграции в общество;
- 5) расширение у детей с различными нарушениями развития знаний и представлений об окружающем мире;
  - 6) взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития детей с ОВЗ;
- 7) охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числеих эмоционального благополучия;
- 8) объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил, и норм поведения в интересах человека, семьи, общества.

#### 3.7. Примерный календарный план воспитательной работы

На основе рабочей программы воспитания МБДОУ № 8 «Солнышко» составляется примерный календарный план воспитательной работы.

Примерный план воспитательной работы строится на основе базовых ценностей по следующим этапам:

- погружение-знакомство, которое реализуется в различных формах (чтение,просмотр, экскурсии и пр.);
- разработка коллективного проекта, в рамках которого создаются творческиепродукты;
  - организация события, которое формирует ценности.

Данная последовательность является циклом, который при необходимости может повторяться в расширенном, углубленном и соответствующем возрасту варианте неограниченное количество раз.

Данный цикл является примерным. На практике цикл может начинаться с яркого события, после которого будет развертываться погружение и приобщение к культурному содержанию на основе ценности.

События, формы и методы работы по решению воспитательных задач могут быть интегративными.

Каждый воспитатель разрабатывает конкретные формы реализации воспитательного цикла. В ходе разработки определяются цель и алгоритм действия взрослых, а также задачи и виды деятельности детей в каждой из форм работы.

В течение всего года воспитатель осуществляет педагогическую диагностику на основе наблюдения за поведением детей. В фокусе педагогической диагностики находится понимание ребенком смысла конкретной ценности и ее проявление в его поведении.

Воспитательный процесс строится с учетом контингента воспитанников, их индивидуальных и возрастных особенностях, социального запроса их родителей (законных представителей).

Планирование воспитательной работы обеспечивает интеграцию разнообразного содержания форм работы с воспитанниками по всем образовательным областям и направлениям Программы воспитания во всех видах

детской деятельности.

При организации воспитательного процесса обеспечивается единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач. Построение воспитательного процесса с помощью календарного плана дает возможность достичь планируемых результатов освоения рабочей программы Воспитания. Только ежеминутное сопровождение детей в вопросах воспитания дает большие возможностив развитии их личности.

Решение похожих задач с постепенным их усложнением обеспечивает достижения единства воспитательных целей и преемственности в детском развитии на протяжении всего дошкольного возраста, органичное развитие личности детей в соответствии с их индивидуальными возможностями. Задачи, решаемые детьми в том или ином виде деятельности, не меняются коренным образом, так как это может нарушить принцип систематичности и последовательности освоения материала и развития детей. Календарный план воспитательной работы отражает мероприятия, направленные на воспитание детей в сфере их личностного развития по каждому направлению рабочей программы Воспитания, определяет целевую аудиторию и ответственных за организацию запланированных мероприятий. С целью обеспечения реализации ООП ДО и Программы Воспитания, календарный план воспитательной работы соответствует комплексно - тематическому планированию работы с воспитанниками и отражается в годовом плане работы.

#### Основные понятия, используемые в Программе воспитания

**Воспитание** - деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде;

Образовательная *ситуация* - точка пересечения образовательного процесса и педагогической деятельности: каждому типу образовательной ситуации соответствуют свои программы действий ребенка и взрослого, проявляющиеся в той или иной позиции. Образовательная ситуация соотносима с ситуацией развития. *Воспитательные события* являются разновидностью образовательных ситуаций.

Образовательная *среда* — социокультурное содержание образования, объединяет в себе цели и смыслы воспитания, обучения и развития детей в конкретной социокультурной ситуации, определяет состав становящихся способностей и качеств. Потенциал образовательной среды для решения целей воспитания личности позволяет говорить о воспитывающей среде.

Общность - устойчивая система связей и отношений между людьми, имеющая единые ценностно-смысловые основания и конкретные целевые ориентиры. Общность — это качественная характеристика любого объединения людей, определяющая степень их единства и совместности (детско-взрослая, детская, профессиональная, профессиональнородительская).

*Портрем ребенка* — это совокупность характеристик личностных результатов и достижений ребенка на определенном возрастном этапе.

**Социокультурные ценности** - основные жизненные смыслы, определяющие отношение человека к окружающей действительности и детерминирующие основные модели социального поведения, которыми руководствуется человек в повседневной жизни и деятельности.

Субъектность - социальный, деятельно-преобразующий способ жизни человека. Субъектность впервые появляется в конце дошкольного детства как способность ребенка к инициативе в игре, познании, коммуникации, продуктивных видах деятельности, как способность совершать нравственный поступок, размышлять о своих действиях и их последствиях.

Укла∂ - общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащий традиции региона и МБДОУ № 8 «Солнышко», задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметнопространственную среду, деятельность и социокультурный контекст.